

# 以遗憾和苦涩完成传承

## 中国女足2023世界杯综述

新华社澳大利亚阿德莱德8月2日电 8月1日晚的欣德马什球场,当吴海燕和古雅沙在第75分钟被换上场时,她们与一起踢了三届世界杯的老队友王珊珊,最后一次在这项大赛上联袂登场。队史第一次止步世界杯小组赛,使这一代堪称中国女足近10年最优秀的球员们,与逐渐成为主力的“00后”们,带着泪水和遗憾,告别了等待四年的舞台。

回顾近三届世界杯,欧洲女足集体崛起的步伐超过了中国女足。2015年,王珊珊、吴海燕、唐佳丽领衔的中国队曾踢出细腻的攻势足球,完胜米德马领衔的荷兰队,最终在八强战不敌最后的冠军美国队。2019年,中国队四场比赛只进一球,虽小组出线,但止步16强,结束了前六届赛事“打进世界

杯、至少进八强”的势头。而四年前完败于中国队的荷兰队进步神速,获得亚军。

本届世界杯上,中国队1日晚以1:6不敌英格兰队后,队史首次未能小组出线。谈到这届杯赛,队员们普遍表示,准备最充分的第一场未能赢下或打平丹麦队,是最为遗憾的。

7月22日的珀斯之夜,最后一刻丢球的中国女足以0:1告负。考虑到第三个对手英格兰队是实力高出一档的夺冠热门,输球后的中国队其实已丢掉了出线主动权。比赛中,中国队的中锋王珊珊虽有出色的护球和得分能力,但为了巩固防线,不得不改打中后卫。这场球中国队整体不落下风。上半场,张琳艳发挥出色,她前场过人后的射门很有威胁,“1对6”的场面令人印象深

刻。第90分钟,替补出场的旺斯高头球打进制胜球,为丹麦队拿下关键三分。

7月28日,回到阿德莱德大本营的中国队,迎来多名女足法甲球员坐镇的海地队。在输球可能会被提前淘汰的情况下,超过一小时都在以少打多的中国队上演绝地反击,依靠王霜的点球以1:0迎来首胜,将小组出线希望保留到最后一轮。

8月1日,中国队迎来小组中最强的英格兰队。为了限制中国队反击,同时增强比赛掌控力,英格兰队放弃此前擅打的433阵型,改打基于“三中卫+两翼卫”的3412阵型。比赛中,戴莉和布龙泽两翼齐飞,压制了中国队边路攻势,而状态火热的劳伦·詹姆斯从边锋改打前腰,在两名前锋身后策应,强化了中前场的厚度与配

合。“对手没想到我们会这么踢,也没有找到解决办法。”英格兰队主教练威格曼赛后对战术调整的效果很满意。这反映出在球员个人能力和教练战术储备上,英格兰队都更胜一筹。1:6的比分很刺眼,但正如杨莉娜所说,“要把不甘心化为动力”,继续通过在欧洲联赛的历练,相信大家会进步和提高。

当1日比赛的终场哨响起时,阿德莱德已是晚上十点半左右,冬夜的寒意不断袭来。补时阶段登场的“00后”窦加星、沈梦雨和汪琳琳,与几乎可以确定是最后一次参加世界杯的王珊珊、吴海燕、娄佳惠、古雅沙等一代名将们,以遗憾和苦涩的方式完成传承。在老将们连续打进三届世界杯和两届奥运会后,新一代“玫瑰”们也将书写她们的故事。



### 经历惨痛兵败 王霜赛后哽咽



新华社澳大利亚阿德莱德8月1日电 在1日结束的女足世界杯D组第三轮小组赛中,中国队以1:6负于欧洲冠军英格兰队,世界杯之旅就此止步。

赛后,中国女足全队依然像此前两场小组赛结束后一样,走向场边致敬球迷、表达感谢。面对看台上的高声鼓励和呐喊,许多队员湿了眼眶。

“我们不是一个特别好的榜样。”刚刚经历过沉重的失利,王霜在赛后接受采访时情绪有些激动,一度哽咽。“还是希望未来的孩子们能踢出更精彩的足球,国内教练员能真正地去培养会踢球的孩子,这样她们未来在代表

国家队的比赛中不至于这么狼狈。”

杨莉娜表示要把不甘心化为动力。“其实这场输球对我们也是一件好事,我们可以更能看清与欧洲强队的差距在哪里,更努力地去弥补。”

胜利不总是青睐顽强拼搏者,竭尽全力永不放弃的精神固然可贵,但此役胜负背后的水平差距显而易见。吴澄舒表示,在速度和身体对抗方面感觉到明显不如英格兰队的球员。

王霜说:“他们(英格兰)的男足联赛水平很高,我觉得英格兰女足的进步速度得益于英超。”

杨莉娜希望可以继续走出去看看。“我是打算出

去留洋。各个地方都看一看,法甲、西甲我都踢过了,英超还没踢过,想多看一下,感觉还是会有提高和进步的。”

对于古雅沙、吴海燕和娄佳惠这些历经多届世界杯的老队员而言,缺憾仍然是绕不过去的话题。

“我觉得她们能一直在国家队坚持这么多年,就是最棒的,不管未来她们是否能再次在世界杯上代表国家队,这一次都应该给予更多鼓励。”王霜说。

也许唯一能让王霜感到些许安慰的是,她在本届世界杯上收获了两粒进球。“在国家队所有大赛中都取得过进球,生涯也算比较圆满了。”她说。

### 李铁被提起公诉

据湖北省人民检察院官方微信公众号消息,中国国家男子足球队原主教练李铁涉嫌受贿、行贿、单位行贿、非国家工作人员受贿、对非国家工作人员行贿案,分别由湖北省赤壁市监察委员会、赤壁市公安局调查、侦查终结,移送检察机关审查起诉。经湖北省人民检察院指定,由咸宁市人民检察院并案审查起诉。近日,咸宁市人民检察院已依法向咸宁市中级人民法院提起公诉。 中新

### 段鑫遭足协重罚

中国足协官网昨天公布关于对辽宁沈阳城市足球俱乐部官员段鑫违规违纪的处罚决定。由于段鑫辱骂裁判员,击打裁判员面部,他被禁止进入比赛体育场8个月,罚款人民币15万元。

在7月23日进行的中甲联赛第15轮辽宁沈阳城市客场对阵南京城市的比赛中,客队领队段鑫因对判罚不满而掌掴裁判。掌掴裁判的一幕发生在上半场比赛补时阶段,在被出示红牌后,段鑫一掌打在裁判脸上。俱乐部其他人员立刻将段鑫拉开,避免冲突升级。

事件发生后,辽宁沈阳城市足球俱乐部当晚发布声明称,“赛后我俱乐部管理层已经与段鑫进行了沟通,段鑫以及一线队管理人员认识到错误的严重性,也第一时间找到比赛监督和当值裁判,就不理智行为进行诚挚道歉。”

7月24日晚,段鑫通过辽宁沈阳城市足球俱乐部官方微博道歉:“我的行为违反中国足协联赛纪律准则。我已经知道问题严重性,真心向裁判组道歉,向场上队员道歉,向球迷道歉。”

中国足协网站昨天公布相关处罚决定。处罚决定中写道:段鑫因对裁判员判罚不满,辱骂裁判员,裁判员出示红牌将其罚离替补席,随后,段鑫实施暴力行为,击打裁判员面部,造成不良社会影响。依据相关规定,足协作出如下处罚:

1. 禁止辽宁沈阳城市足球俱乐部官员段鑫进入比赛体育场8个月;
2. 罚款人民币15万元。 宗欣



日前,首届烟台武术文化节暨高新区武术邀请赛在山东商务职业学院体育馆落幕。800余名来自海内外的武术爱好者齐聚烟台高新区,大家同台竞技,切磋交流。本次活动由烟台高新区经济发展部主办,烟台华夏文化促进会、烟台高新区武术运动协会、山东商务职业学院共同承办。 盖鹏 摄影报道